7.14.2024小家信息「打開屬靈的眼界」

劉港木牧師

列王紀下6:14-23

- 14. 王就打發車馬,和大軍,往那裡去,夜間到了,圍困那城。
- 15. 神人的僕人清早起來出去,看見車馬軍兵圍困了城。僕人對神人說:哀哉,我主阿,我們怎樣行 才好呢?
- 16. 神人說:不要懼怕,與我們同在的,比與他們同在的更多。
- 17. 以利沙禱告說:耶和華阿,求你開這少年人的眼目,使他能看見。耶和華開他的眼目,他就看見 滿山有火車火馬圍繞以利沙。
- 18. 敵人下到以利沙那裡,以利沙禱告耶和華說:求你使這些人的眼目昏迷。耶和華就照以利沙的話,使他們的眼目昏迷。
- 19. 以利沙對他們說:這不是那道,也不是那城,你們跟我去,我必領你們到所尋找的人那裡。於是 領他們到了撒瑪利亞。
- 20. 他們進了撒瑪利亞,以利沙禱告說:耶和華阿,求你開這些人的眼目,使他們能看見。耶和華開 他們的眼目,他們就看見了,不料,是在撒瑪利亞的城中。
- 21. 以色列王見了他們,就問以利沙說:我父阿,我可以擊殺他們嗎?
- 22. 回答說:不可擊殺他們[,]就是你用刀用弓擄來的[,]豈可擊殺他們嗎?當在他們面前設擺飲食[,]使他們吃喝回到他們的主人那裡。
- 23. 王就為他們預備了許多食物,他們吃喝完了,打發他們回到他們主人那裡。從此,亞蘭軍不再犯以色列境了。

前言

這段經文的背景是亞蘭王與以色列處於戰爭中。因為亞蘭王在密室軍事會議的策略經常都被洩漏,他懷 疑亞蘭軍隊有間諜;但他的僕人說:不是的,是因為以色列一位名叫以利沙的先知,將亞蘭王所說的話 都講出去了,才讓以色列人可以提早佈防。

於是,亞蘭**王就打發車馬和大軍往那裡去,夜間到了,圍困那城。(王下6:14)**那城名為多坍,以利沙所在之處。亞蘭王希望藉捉拿以利沙,防止軍事機密再被洩露。

一、環境圍困帶來恐懼

1.生命中的圍困

神人的僕人清早起來出去,看見車馬軍兵圍困了城。(王下6:15a)

一早起來,突然看見,所有車馬軍兵圍困整個城,讓以利沙的僕人感到恐慌。

*生命被圍困

我們的生命也會經歷被圍困的狀態,不知所措。過去幾年的疫情衝擊,被病毒圍困;烏俄、以哈的戰爭;通貨膨脹,被財務緊張所圍困;氣候變遷,被劇烈變化的天氣所圍困;夫妻緊張、親子衝突,被緊繃的親密關係所圍困;職場上遭遇裁員失業;失去身體健康、申請身分受挫,親友的離世......每一樣,都是生活的難處,都讓我們感到被圍困。

2. 圍困帶來負面的思想與懼怕

僕人對神人說:哀哉!我主啊,我們怎樣行才好呢?(王下6:15b)

當以色列僕人們看見亞蘭軍兵臨城下,呼喊「哀哉」的負面情緒,也常常是我們面臨生命圍困時的反應,充斥負面的思想,甚至會懼怕,「哀哉!」「完了!」「哎呀!」「糟糕了!」「沒救了!」許多絕望無助的情緒洶湧而至。

*上海中金女學霸

上海中金公司一名30歲女學霸日前跳樓自殺。她是保送浙江大學「竺可楨學院」的高材生,曾獲一等獎學金,還曾參與標榜著「校園就是整個世界」的海上學府,與來自國際學子在郵輪相處一百多天,拜訪世界各地。這位學霸大學畢業後任職著名的金融公司,在上海外灘買房,與先生兩人年薪曾達120萬人民幣,可說是人生勝利組。然而,近兩年,產後抑鬱、老公降薪、自己二次降薪,夫妻爭吵不斷,鉅額房貸、房價下跌的壓力,讓她以極端方式解決自身難處。當生命被一道道難關圍困時,若未能找到一條出路,負面思想沒有出口,我們會懼怕、甚至絕望。

3.有神同在不要懼怕

感謝神!當我們感到懼怕絕望,孤獨無助時,被困難團團圍住時,神給我們一條通天的路!神人說:不要懼怕!與我們同在的比與他們同在的更多。(王下6:16)或許您正處於許多人生困境中,但神今日將弟兄姊妹帶來教會,聆聽祂的話語,相信有其美好的計畫。神將您帶來美國,神將為您負責到底;神將您帶來這個地界,祂將讓您在此安家落戶,祂會預備安排、調動萬有,因為**耶和華的使者,在敬畏他的人四圍安營搭救他們。(詩34:7)**有神就不怕。

*「只剩下我一個人」的心情

當以利亞被耶洗別追殺逃命時,逃到何烈山的山洞裡,他向神訴說自己孤單絕望的心聲。以利亞對神說:我為耶和華神大發熱心因為以色列人背棄了你的約…只剩下我一個人 (王上19:14)此時以利亞感覺孤單和沮喪。此時,神告訴他:但我在以色列人中為自己留下七千人,是未曾向巴力屈膝的,未曾與巴力親嘴的。(王上19:18)七千人,不是少數,神告訴以利亞:不要害怕,還有很多人和他一樣,以利亞不是孤單一個人。

感謝神!神的話語安慰我們:**你不要害怕,因為我與你同在;不要驚惶,因為我是你的神。我必堅固你,我必幫助你,我必用我公義的右手扶持你。(賽41:10)** 這是疫情期間被票選為安慰人時最需要的經文。或許現在您感覺被圍困、感到孤單、覺得害怕,但神要告訴您:有神同在,不要懼怕!祂說: 祂與你同在!祂必堅固幫助您,用祂公義右手扶持您!

二、打開屬靈的眼目

兵臨城下,僕人驚慌害怕,為何以利沙卻不懼怕呢?因為,以利沙有屬靈的眼光,而這位少年僕人還沒有看見。「沒有看見,就會害怕;有看見,就不怕!」以利沙禱告說:耶和華啊,求你開這少年人的眼目,使他能看見。耶和華開他的眼目,他就看見滿山有火車火馬圍繞以利沙。(王下6:17) 當我們用人的眼光去看環境時,會覺得害怕,感覺勝不過環境而被圍困。當我們願意禱告親近神,眼睛看到的是:神與我們同在!「滿山的火車火馬圍繞,」就不再孤單害怕了!

1. 信心的眼光帶來不同的看見

我們看見亞衲族人,就是偉人。據我們看,自己就如蚱蜢一樣。(民13:33)約書亞和迦勒說:那地原是流奶與蜜之地;因為他們是我們的食物。有耶和華與我們同在,不要怕他們(民14:9)

同樣一件事,不同的人,用不同的眼光,看到的是不同的景況,例如:摩西差遣12個年輕人前往迦南地探查。當這12人回來,其中10人看到的是:亞衲族人又高又壯,自己如蚱蜢般弱小。但另有2人,約書亞和迦勒,看到的卻截然不同:「他們是我們的食物!」有耶和華同在,可以進去得地為業,打敗亞衲族人如探囊取物。

同樣是去探查迦南地,其中10人和另外2人的信心眼光不一樣。在曠野40年之後,那10個沒有信心的人,以及當時20歲以上世代的人終究未能進入迦南地;最後進迦南地的人,是約書亞和迦勒,以及20歲以下的年輕世代。沒有信心,無法進入,只能在外流浪;有信心,有權有份有紀念,得到神的應許。 *趙鏞基牧師的信心眼光

趙鏞基牧師生前為神使用,建立一個80萬名信眾的韓汝矣島純福音教會。當他還是年輕傳道人時,熱心立志為神建立教會,起初,與他聚會的只有妻子、岳母,和一名同工。僅僅四人的聚會,每次趙牧師講道時總是聲嘶力竭,全心投入。他的同工納悶問:台下才三個人,人這麼少,您有必要這麼大聲嗎?但趙牧師當時回答:「我是在對著三千人講道!」這位弟兄的眼光看到的是三個人,但是當時的趙傳道看到的是三千人。信心的眼光有多大,神就使用我們,成就我們。

<mark>2.屬靈眼光帶來突破性得勝</mark>(從圍困到圍繞)

神人的僕人清早起來出去,看見車馬軍兵圍困了城。(王下6:15a)耶和華開他的眼目,他就看見滿山有 火車火馬圍繞以利沙。(王下6:17b)

屬靈眼光所見的,將從「圍困」到「圍繞」。15節上半段,看見的是「圍困」,是困難;17節下半段,看見的是「圍繞」,有神派遣天使天軍保護我們!雖然有許多難處圍困我們,但求神開啟我們屬靈眼睛,讓我們知道:有神的保護圍繞著我們!不要害怕!「圍困」和「圍繞」這兩個詞,一字之差,卻讓我們的人生態度和生命眼光迥然不同。

***大衛戰勝歌利亞**(靠人或是靠神)

歌利亞,身高六肘零一虎口頭戴銅盔,身穿鎧甲。但**大衛說:你來攻擊我,是靠著刀槍和銅戟;我來攻擊你,是靠著萬軍之耶和華的名(撒上17:4,45)**靠人,會失敗;靠神,祂有無限的能力,有策略方法引我們得勝。大衛用機弦甩石,一顆石頭就打敗巨人歌利亞!

*鞋廠業務員不同的眼光

從前有一家鞋廠想要在非洲開拓生意。派遣一名業務員到了當地,回報老闆:千萬不要來此設廠,因為 這裡的人都不穿鞋子!另一名業務員前往探查,卻是回報:老闆,快點來這裡設廠,因為這裡的人都還 沒有穿鞋子!眼光不同,看到的商機就天差地別。

3.與神親近才能打開屬靈的眼界

以利沙禱告說:耶和華啊,求你開這少年人的眼目,使他能看見。耶和華開他的眼目,他就看見滿山有 火車火馬圍繞以利沙。(王下6:17)

為何以利沙看得見?少年僕人卻看不見呢?這段經文時常出現:以利沙親近神!唯有我們親近神,神就會把祂的約告訴我們,讓我們有屬靈眼界。

*照明心中的眼睛 The eyes of your heart

並且照明你們心中的眼睛,使你們知道他的恩召有何等指望,他在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀 (弗1:18)人生的道路,方向至關重要。文學家赫胥黎一次急急忙忙坐上馬車後,就對著車伕說:「快 點快點!」車伕一接到指令,就快馬加鞭往前疾行。然而,馬車奔馳一段時間,赫胥黎出聲:「等等, 您要去哪裡啊?這方向不對!」原來,車伕一聽到「快點快點!」還沒弄清楚目標就往前衝,自然走錯 方向。人生若迷失方向,再怎麼快,也是錯的。如何能讓自己的人生方向是在對的道路上呢?有一個重要的指引,就是親近神來「照明心中的眼睛」!我們除了肉身的眼睛,靈裡也有心眼。想要具備屬靈的眼光,無法一蹴而就,需要我們先花足夠的時間來愛神,親近祂、等候祂、讀祂的話語,一段時間後神將給我們啟示,讓我們明白。

*愛鄰教會從圍困到圍繞

愛鄰教會這幾年來,在疫情中經歷許多圍困:人數減少、盜賊闖入偷竊、火災意外,以及五台冷氣損壞等。接踵而來的打擊,我們需要倚靠主、有屬靈的看見,才能繼續往前走。當時,劉牧師在讀經禱告中,神給了一句經文:我打發到你們中間的大軍隊,就是蝗蟲、蝻子、螞蚱、剪蟲,那些年所吃的,我要補還你們。(約珥2:25)神的話激勵愛鄰的家人:神應允,即便經過一波波磨難,毫無所剩的地步,祂會重新補還。神會為愛祂的人預備超乎我們所求所想!如經上所記:神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見,耳朵未曾聽見,人心也未曾想到的。(林前2:9)

三、以寬容恩慈相待

他們進了撒瑪利亞,以利沙禱告說:耶和華啊,求你開這些人的眼目,使他們能看見。耶和華開他們的 眼目,他們就看見了,不料,是在撒瑪利亞的城中。(王下6:20)

當我們打開屬靈的眼界,還需要將所見的施行出來。神使圍困多坍城的軍兵眼目昏迷,以利沙將他們帶到北國以色列的首都撒馬利亞。

1.不可擊殺他們

當亞蘭軍兵來到撒馬利亞。**以色列王見了他們**,就問以利沙說:我父啊,我可以擊殺他們嗎?(王下6:21) 回答說:不可擊殺他們!就是你用刀用弓擄來的,豈可擊殺他們嗎?(王下6:22a)

人在職場上或有競爭的對手、甚至在家庭內與另一半爭吵,但最重要的事,以「不可擊殺」為準則。

*大衛萬不敢伸手害耶和華的受膏者

掃羅一路苦追,逼迫大衛。大衛即便有機會在掃羅蹲下如廁之際,輕易從後方刺殺掃羅,但他並未出手傷害,只割下衣襟一角。大衛**對跟隨他的人說:我的主乃是耶和華的受膏者,我在耶和華面前萬不敢伸手害他,因他是耶和華的受膏者。(撒上24:6)** 您我都是按照神的形像所創造,都有上帝尊貴的一面。雖然掃羅四處追殺大衛,但是大衛敬畏神,不敢擊殺、不敢伸手加害神的受膏者。

2.在敵人面前擺設筵席

當在他們面前設擺飲食,使他們吃喝回到他們的主人那裡。(王下6:22b)不僅不能擊殺,還要為敵軍擺 設筵席。待敵有愛,是寬恕,是一種和解。

你的仇敵若餓了,就給他飯吃;若渴了,就給他水喝;因為,你這樣行就是把炭火堆在他的頭上;耶和華也必賞賜你。 (箴25:21-22)

人們「把炭火堆在頭上」,意味著自己做錯事,表達歉意。當我們以善勝惡,仇敵會自覺不好意思, 甚至感到羞愧,願意道歉。待敵有愛,非常不容易,但我們若是願意這樣做時,耶和華必賞賜我們。

*將相和 (廉頗負荊請罪)

藺相如完璧歸趙,被趙王拔擢封為右上卿,立有軍功的將軍廉頗不以為然,甚至多次挑釁,藺相如屢屢 退讓,甚至兩造馬車即將相遇,也願意先行避入迴車巷,讓廉頗先行。藺相如相信:將相不可相爭,否 則,就讓強敵秦國有可趁之機。最終,藺相如的以和為貴,也讓廉頗勇於認錯,負荊請罪,彼此和解。 將相和所崇尚的團結精神,也適用於家庭內的夫妻、教會內的會友,或許有彼此意見不合的時刻,但仍 須願意彼此有愛,互相寬恕,這是神要我們往前進的道路。

3.恩慈帶來和平

王就為他們預備了許多食物;他們吃喝完了,打發他們回到他們主人那裡。從此,亞蘭軍不再犯以色列 境了。(王下6:23)

以色列王接納以利沙的建議,沒有報復殺害亞蘭軍兵,而是提供美食,讓他們吃喝飽足,打發他們回去,從此亞蘭軍則不再犯以色列境。當上帝開我們的眼界,激勵我們願意將相和、願意恩待仇敵時,也帶來了多年和平,國家復興。

*林肯化敵為友團結全國

林肯曾說:「內戰無勝者!」,這是一種屬靈的眼光。美國南美戰爭即將結束時,林肯主張應和南軍和談。但北軍一名將軍對林肯此議大怒拍桌:「敵人一定要被消滅!」。林肯則十分溫和的回應道:「當他們變成我的朋友時,難道我不是在消滅敵人嗎?」化敵為友,敵人自然被消滅了。

林肯宣布,打完仗就結束了,大家都是美國人。在南北戰爭的終戰會談,北軍給予南軍高度禮遇。投降的南軍將士每人得到了一份聯邦軍隊保證此後不受騷擾的證明書:南軍每一名軍隊不需要再接受任何追捕或審判。南軍總司令羅伯特·李(Robert Lee)很快被假釋,並當了華盛頓大學的校長。

在我敵人面前,你為我擺設筵席;你用油膏了我的頭,使我的福杯滿溢。(詩23:5)與敵人同坐席,代表著與敵人和解。這並不容易,在人不行,只有倚靠神,開啟我們屬靈的眼光和胸懷,才能夠辦得到。

結論

₩Ħ BID	
	1.生命中的圍困
一、環境圍困帶來恐懼	2. 圍困帶來負面的思想與懼怕
	3.有神同在不要懼怕
	1.信心的眼光帶來不同的看見
二、打開屬靈的眼目	2.圍屬靈眼光帶來突破性得勝
	3.與神親近才能打開屬靈的眼界
	1.不可擊殺他們
三、以寬容恩慈相待	2.在敵人面前擺設筵席
	3.恩慈帶來和平

問題與討論

- 1. 請分享:以利沙的僕人見到敵人圍城,心中害怕;以利沙向神禱告之後,僕人有何不同的看見?
- 2. 請分享:以神的眼光看周圍的環境,有「屬靈的眼光」,將會帶給我們的屬靈生命有什麼益處?
- 3. 請分享:當以利沙將敵人帶到撒馬利亞,以色列王如何對待敵人?此事對亞蘭和以色列的影響?